

慧思笃行，数智赋能： 走向良善的数字化生活

无锡机电高职校举办“苏教名家”培养对象报告会

以教育教学主张创新为核心内容，展示个人教育风采和科研成果。9月29日，无锡市教育局组织举办的“苏教名家”培养工程第二期培养对象教育教学主张报告会在无锡和宜兴分3个会场同时举行。无锡机电高等职业技术学校作为3个会场之一，由该校成洁教授作《慧思笃行，数智赋能：走向良善的数字化生活》教育教学主张报告。



成洁

来自省教科院、市教育局、市教科院和江苏理工学院等单位嘉宾，无锡中职校“锡教名家”培养对象、“四有”好教师市级重点培育团队带头人，成洁领衔主持的江苏省职业教育“物联网技术应用”教师教学创新团队全体成员以及无锡各中职校教师代表200多人参加报告会。

据了解，成洁是2021年江苏省第二批“苏教名家”培养对象之一，她围绕自己对教育主张的追寻，从个性化教育理念和实践等方面进行汇报，展示个人成长历程和教学研究成果。

“计算不再只和计算机有关，它决定我们的生存”。在报告中，成洁教授以对“数字化生存”的理解为切入点，从“价值观照：为未知而教，为未来而学”“行动路向：寻找自己的教育句子”“品格涵养：学做新时代大先生”三个方面，阐述了“慧思笃行，数智赋能：为数字化生存而教”教育教学主张的实践感悟。“思”指向计算思

维培养，“行”指向综合运用方法、技术与资源创造性解决问题的行动。成洁老师这一教育教学主张旨在呼应数智时代育人要求，通过培养学生计算思维，涵养学生面向未来的品格、能力与襟怀，以实现数智赋能。

在报告中，成洁从“内涵理解，教学解构，教改实践”三个层面还原了教学主张凝练和教改实践的路径；她从聚焦课程体系、环境资源、教学模式、教学团队、学习评价等要素，详细阐释了建构计算思维的教改实践；她提出“慧思笃行 数智赋能”既关照教育教学，也关照教师之智，剖析了数智时代教师智慧的新内涵。成洁认为，应坚守教育“立德树人、启智润心”的初心，同时回应时代关切，以数智技术促进创新路径、重塑形态、推动发展，倡导以师者之宽仁、师者之情怀、师者之担当，认同不一样的精彩，成就不一样的精彩，师生共同走向良善的数字化生活。

深耕职教讲坛至今29个春秋，成洁老师如今已成为正高级讲师、无锡市有突出贡献中青年专家、江苏省“333高层次人才培养工程”中青年学术技术带头人、“苏教名家”培养工程培养对象，2024年又荣获“国家级教学名师”称号，这在无锡中职校中并不多见。

扎根职业教育29载，成洁以实际行动诠释着她对教育事业的热爱。她曾连续8年担任无锡机电职校对口单招高三专业综合课及专业技能课教学工作。2018年，成洁主持“学教整合：职业学校信息技术类课程的教学改革实践”课题曾获国家级教学成果奖二等奖。

带着爱工作，她见证了无锡一所职校的成长与壮大；带着深情播种，她一直追寻职业教育的“诗与远方”……

成洁，是无锡职业教育之路上的名副其实的“追梦人”。

吉滢 陶子

“苏教名家”第二期 培养对象报告会举行

今年又有5名教师入选，无锡大市“苏教名家”培养对象已有24人

发挥“苏教名家”培养对象在全市范围内的示范、引领和辐射作用，推动“苏教名家”培养对象的历练和成长。9月29日，由江苏省教科院主办、无锡市教育局承办的“苏教名家”培养工程第二期培养对象教育教学主张报告会举行。

在无锡市教师发展学院举办的启动仪式上，“苏教名家”培养工程实施办公室常务副主任倪娟发表讲话，无锡市教育局副局长萧晶致辞。报告会分别在无锡市教师发展学院、宜兴市东兴中学、无锡机电高等职业技术学校3个会场同时举行，来自江苏省、无锡市教科院和省内高校有关教育专家分别在3个报告会现场进行点评和指导。

此次报告会上，经过三年培养的无锡第二批3名“苏教名家”培养对象，以教育教学主张创新为核心内容，围绕自己对教育主张的追寻，就重大教育实践问题形成的价值判断和教育立场，从个性化教育理念和原创性教育实践主张等方面进行汇报。张海强、周丽萍、成洁分别作了《回归常识的数学教育》《“图景式”英语：在个体生命的成长里》《慧思笃行，数智赋能：走向良善的数字化生活》3场报告，展示教育教学主张和个人成长历程。

据了解，“苏教名家”培养工程

是接续江苏省“人民教育家”培养工程的全省基础教育最高规格的教育人才培养工程，旨在培养造就一批富有创造力、有影响力的教育家型名师、名校长、名专家。

2020年10月，省教育厅公布江苏第一批50名“苏教名家”培养对象名单，无锡市第一中学朱晴怡、江苏省南菁高级中学马维林、江阴中等专业学校潘永惠、无锡市教师发展学院佟柠、无锡市安镇实验小学黄芳等无锡5人入选。

2021年至2023年，省教育厅先后公布江苏第二、三、四批各50名“苏教名家”培养对象，江苏省宜兴中学张海强、江苏省锡山高级中学胡晓军、无锡市教师发展学院陆敏刚、无锡市梅村中心幼儿园曹玉兰、无锡市连元街小学施丽、无锡市滨湖实验幼儿园邹红英、江苏省惠山中等专业学校陆一琳等无锡14人先后入选。

今年7月，无锡又有无锡市教师发展学院孙学东、无锡机电高职校徐自远、江苏省南菁高级中学印晓明、无锡市新吴区江溪小学吴建亚、江苏省无锡师范学校附属小学滕衍平共5人，入选第五批“苏教名家”培养对象。至此，无锡大市“苏教名家”培养对象总计已有24人。

席菊轩

体育学科成果汇报会走进积余实验学校运河分校 梁溪区发布中小学体育 专项运动技能大单元计划



梁溪区中小学体育教师依托项目研修，成功制定了涵盖球类、田径、体操、民族传统及新兴体育项目等五大类共11个运动项目的大单元教学计划。在华师大体育与健康学院汪晓赞教授团队的指导下，项目组汇聚全体教师的智慧，完成了专项运动技能大单元计划1.0版的阶段性成果。

9月25日，梁溪区体育学科高校支持教师发展项目阶段成果汇报会在无锡市积余实验学校运河分校举行。来自华东师大、江苏省教科院、无锡市教育局、无锡市教科院有关嘉宾及全区中小学体育教师参与活动。现场，梁溪区中小学体育专项运动技能大单元计划（2024版）正式发布，标志着各项大单元教学计划正式进入实施阶段。

据了解，梁溪区近年来实施“阳光校园3+1+X”的方案，探索“乐动慧学，乐学慧动”教学模式，引进高校合作项目，并于2023年底正式启动梁溪区体育学科高校支持教师专业发展项目。全区围绕学校体育教学、阳光体育活动、课余训练和体教融合，全面开展了区域九年一体化专项运动技能大单元教学的探索，致力于构建教师参与式的培养新体系，逐渐形成体育教师专业发展的“梁溪样态”。

在此次梁溪区中小学体育学科高校支持项目阶段成果汇报中，梁溪区体育教研员范伟华从项目目标、背景、实施路径以及取得成果四方面，阐述了“以评促教”理念下体育课堂教学区域范式的创建与研究，解读了新课标的素养导向的内涵，并展示了项目组在过去八个月中实践历程。

据介绍，历经八次精心修订，

当天，在积余实验学校运河分校操场上，积余实验学校小学部体育教师戴鑫钰、袁友水、陈广和董自玮，依据区域专项运动技能大单元计划1.0版进行了课堂教学实践。四位教师秉持“乐动慧学·乐学慧动”的教学主张，依托大单元教学计划，结合学情，分别以基本运动技能、足球、田径、篮球为内容，构建适合学生的教学情境，运用丰富的教学方法，旨在让学生在享受体育运动的乐趣的同时，能够主动参与学习和练习，多维发展学生核心素养。

近年来，在高校支持教师专业发展项目的实施中，梁溪区逐步实现了区域学校交流合作、资源共享的具有梁溪特色的体育教育发展之路。汪晓赞教授介绍了华师大团队与梁溪区合作的共研机制，以及如何实施课程改革的落地式渗透策略，并深入剖析在新课标理念下区域体育课改在推动地方教育现代化中的关键作用。

“体育教师要本着知识储备、开拓视野和启发教学实践的心态来参与高校支持项目”，省教科院体育教研员杨浩倡导师体育教师要加深对课标的理解，更好地认识关注核心素养对体育教学的积极影响，落实核心素养的教育范式。

梁敬 王莹

推动党建与德育双优共进 春星小学以党团队手拉手推进“立德树人”先锋行动



童心向党，沐浴阳光成长。国庆节来临之际，无锡市新吴区春星小学举办“童心筑梦，强国复兴有我”迎国庆主题升旗仪式。“信时代少年军校”教官们来校为师生举行庄严的升旗仪式，并为师生们带来了分列式表演。校领导进行了国旗下讲话，全体师生同唱国歌。庄严的升旗仪式场景，感染了少先队员，大大激发了师生的爱国热情。

“童心筑梦，强国复兴有我”，该校党支部联合团支部、大队部，还举办了迎国庆75周年党团队手拉手主题系列活动，积极落实“立德树人”先锋行动，让学生感受祖国发展成就，教育师生坚定理想信念，传承红色基因。

该校组织党员、团员、少先队员代表同上“红星闪耀，诗歌礼赞”主题党课，邀请无锡市梁溪区

文化馆馆长、无锡市音乐学科带头人张红为大家带来了一场红色音乐主题党课。在诵读社团《锡水悠悠》的童声诵读中，全体师生回望无锡的历史，感受经典的力量。党课围绕《旭日东升》《春风浩荡》等四个篇章，通过视频、朗诵、歌曲等多种形式，带领学生、党团员教师了解了自1921年以来党的重要历史事件，党团员教师在音乐和诗歌中感受党的历史和发展成就。

该校推进党建德育一体化建设，党团队活动同谋划、同部署、同推进，立足课程育人，让思政课程与课程思政同向同行，构筑“星课程”体系。为深化少先队理想信念和爱国主义教育，该校在今年暑期组织少先队员开展了“红领巾寻访”和科普研学等“行走的思政课”暑期实践活动。队员们来到无锡空港航空产业园的维飞科普研学基地，开展航天探秘之旅；参观了无锡博物馆、东林书院，了解祖国悠久的历史和文化。

在维飞科普研学基地，队员们看到了歼-20、运-20、长征系列火箭等一系列我国航空航天事

业的成就，了解到了卫星导航系统、国产发动机、空间站等知识，还现场进行了无人机花式飞行等航空航天体验，真切感受科技的神奇和魅力。这次科普研学活动拓宽了队员们的眼界和思维，在他们心中种下了为强国梦贡献智慧和力量的种子。

主题党课和“行走的思政课”暑期实践活动，成为该校“立德树人”先锋行动的一个缩影，也是该校以党团队手拉手实现党建德育双优共进的具体行动。五（8）中队王铭澄同学在日记中这样写道：“红领巾寻访”活动不仅让队员们了解了革命历史，更激发了爱国热情和民族自豪感，也让队员们更懂得珍惜来之不易的幸福生活。

“春风化雨，星光闪耀”是学校“星闪”党建的美好愿景，春星小学党支部书记王伟说，对标新时代铸魂育人新要求，“春风化雨”润育德性成长，“星光闪耀”焕发个性魅力，学校将坚持党建引领，持续点亮传递光与暖的“星闪”党建品牌。

厉琳燕 李佩蓉